

日照

之美 始于山海 不止山海

『2024年中国丝路报盟「教育+研学」产业发展大会』侧记

记者 杨京保 翟本荣



中国丝绸之路经济带城市报业联盟“教育+研学”产业联合体成立

最美人间四月天。日照大地春和景明，生机盎然。

4月18日至20日，2024年中国丝路报盟“教育+研学”产业发展大会在山东日照举行。来自北京、陕西、河南、广东、新疆等地的50余家媒体、单位代表齐聚一堂，在美丽的海滨城市日照共话“教育+研学”产业发展未来。会上，作为丝路报盟代表，景德镇市融媒体中心、海口日报社、安康日报社、信阳日报社、辽阳日报社、鹰潭市融媒体中心、潮州日报社、大河报社、青少年科技创新报，与日照日报社共同发起成立中国丝绸之路经济带城市报业联盟“教育+研学”产业联合体。



安康日报社与景德镇市融媒体中心（传媒集团）举行“国瓷·晒茶”相逢幸福安康媒体签约仪式

“生态美+”让日照成为宜居之城

红日初升，其道大光。灯塔广场、万平口海滨风景区、阳光海岸景区、日照海滨国家森林公园……都是迎接第一缕阳光的观景胜地，沿途海岸线上，沙滩、松林、链礁、岛屿自然天成，28公里的阳光海岸绿道如丝带般蔓延其间，人们或漫步、骑行，或戏海、露营，尽享别样的生活之美。

“日照是一个美丽的海滨城市，海岸很漂亮，生态保护得很好。”潮州日报社副总编辑栢武直言。从“初光先照”的氛围感“起笔”，海边的每处景致都拥有别样的休闲场景。亲近大海的方式，可以是世帆赛基地，在大海与游艇的包围中，来一场与海鸥共舞的“鸥遇”；是万平口景区内，在“向着太阳遇见你”等多样打卡场景中“超出片”的惊喜，是在临海而立的咖啡与海里静静品尝一杯咖

啡的惬意；也可以是刘家湾赶海园、多岛海景区内，扒蛤蚶、钓竹蛭的赶海之乐；是阳光海岸景区、星岛蓝碳里一次最浪漫的留影；是日照海滨国家森林公园里，在林间、在海边的一场惬意野餐；还可以是日照海洋公园里，与海豚亲近，探索海底世界的奇趣。

“日照这座滨海城市真好啊！”信阳日报社党委副书记、总编辑杨国刚第一次来到日照，次日一大早便赶到海边看日出，迎接初光先照，欣赏“蓝天碧海金沙滩”的美。

从海边一路向北，沿途可见不少奔跑、骑行的身影徜徉绿道。迎着拂面海风，用“转动的车轮”经山海、酣畅驰骋，正成为人们探知城市的深度玩法。

总长61.8公里的阳光海岸绿道、山海风情绿道，串联起万平口景区、日照海滨国家

森林公园、两城河湿地公园、白鹭湾、五莲山、九仙山、龙潭湖等自然人文节点，实现了“体旅融合、山海联动”。贯穿全年的“经山海骑遇日照”全民健身骑行等活动，将旅游与体育深度融合，是日照充分活用资源优势 and 把握城市发展方向的重要探索。

“第一次来日照，感受到了这座滨海城市的独特魅力，日照的城市风格大气，生态宜人，日照的大海因为有绵延不断的金沙滩而独具魅力，给我留下深刻印象，怪不得每年都能吸引几千名孩子来到日照参观学习。”在交流学习过程中，哈尔滨日报教育新闻记者研学项目负责人董彤表示。

有海有山，有诗有意有色彩，有美景更有历史底蕴。但日照的好玩之处，绝不仅仅只是“山海间的风景”。



在世帆赛基地，共赴一场“鸥遇”

“人文美+”让日照有了活力之美

“我从事旅游工作三十年，这是第一次来日照，一大早就迫不及待地赶了一趟海边，给我的直观印象就是，这是一座很有活力的海滨城市。”日照给全联旅游业商会文旅夜游专业委员会会长蔡家成博士留下了很深刻的海滨城市印象。

日照也是一座动感时尚的活力之城。全市拥有8所高校，在校生9万多人，为日照发展提供了人才资源保障。

4月19日晚，记者一行漫步在山东外国语职业技术大学校园里，刚刚走出教室的学生似乎还沉浸在课堂之中，与身边同伴一起回味课堂的“美味”。“脚踏实地 放眼世界”的校训似乎烙刻在每一位山东外国语职业技术大学的学生心中。

山东外国语职业技术大学建于2005年，前身是山东外国语职业学院。经过13年的深耕发展，学校于2018年12月升格为职业本科学校，2023年1月被增列为职业本科教育学士学位授予单位。同时还拥有“山东

省新时代高校党建工作示范高校培育创建单位”“山东省红色文化传承示范校”“山东省绿色学校”“全国高职院校国际影响力50强”“山东省校企一体化合作办学示范院校和企业”等诸多光环。

作为民办大学，山东外国语职业技术大学发展可谓“十分艰辛”。“当时我们才接手这所学校的时候，学校只有几栋破烂教学楼。”谈及此处，陕西籍企业家、山东外国语职业技术大学董事长、山东华信工贸集团董事长拜文汇心情久久不能平复。“‘招生难’是那几年最头疼的事情。”

山东华信工贸集团接手学校后，秉承“质量立校 特色发展 产教融合 服务地方”的发展理念，坚持“服务学生全面发展、服务经济社会高质量发展、服务国家发展战略”的办学宗旨，坚持高质量内涵式发展，初步形成了山外特色的“三融合”（校企融合、产教融合、市校融合）“三组合”（“外语+职业”组合、“专业+外语”组合、“拓展训练课+

非遗文化课”组合）“三拓展”（拓展中国职教标准国际化路径、拓展联合办学的国际化空间、拓展学生职业发展的国际化视野）的职业本科教育办学模式。

经过10余年的艰苦发展，山东外国语职业技术大学已形成占地2000余亩，拥有全日制在校生21000余人，58个招生专业服务地方发展的高等学府，再也不因为“招生难”而烦恼。

山东外国语职业技术大学的成长、发展是日照城市发展的一个缩影，一代代的日照人通过艰苦创业、奋发进取让日照成了一个活力之城、发展之城。

现在的日照已建成了水上运动、足球、网球等一批专业体育设施，人均体育场地4.79平方米，位居全国最前列。遍布全市的城市书房增添城市书香气质，60多公里的阳光海岸绿道、山海风情绿道将公园、湿地、山岳、沙滩串珠成链，“来了不想走、走了还想来”已成为到过这座城市朋友的普遍感受。



山东外国语职业技术大学海棠园赋

日照之美，不仅在于初光照耀、被山海拥抱的形态之美，更在于自然与历史相互交融的活力之美，更在于解放思想集思广益的发展之美。

“‘教育+研学’为学生提供了更全面、更深入的学习体验，培养学生的综合素质和创新能力，增强学生们对世界的认知，让学生们可以在更广阔的空间和更丰富的情境中学习和成长，同时也可以助力当地的旅游高效发展。”海口市融媒体中心总编辑丁宁在参加完首日的2024年中国丝路报盟“教育+研学”产业发展大会时表示，“这次来参加2024年中国丝路报盟‘教育+研学’产业发展大会，充分感受到媒体同仁为此付出的智慧和作出的贡献，并深刻感受到日照是一座自然魅力和人文风情完美结合的城市，相信经过日照日报媒体同仁不断努力，‘教育+研

学’项目在这里将助力学生们的全面提升和日照的旅游发展。”

在媒体融合大背景下，日照日报社转变发展思路，通过“媒体+”的发展方式，主动适应媒体融合发展，服务地方经济。

“这次到了日照，我也认真了解了日照日报社‘中国少年赶海丰收节’‘小海豚游中国’等研学品牌，活动组织得很好，很有影响力。”安吉融媒体中心党委书记、主任、董事长祝青表示，“还有《绘本里的中国·认识我们的家乡》，通过传统的绘画艺术，让孩子既能够感受到传统文化的无穷魅力，又能够认识自己家乡的风土人情，而且欣喜地听到这套绘本已在全国很多地方落地，这说明得到了市场的认可和家长的喜爱。”

“教育+研学”作为一种蓬勃发展的教育方式，通过将教育与旅游相结合的方式，让

学生走出课堂、走进自然，同时还助力地方旅游业高质量发展。“教育+研学”的发展思路与安康日报社所倡导的“媒体+文旅”的发展思路高度相似。

为助力我市文旅产业发展，服务地方经济。在2024年中国丝路报盟“教育+研学”产业发展大会现场，安康日报社与景德镇市融媒体中心（传媒集团）举行“国瓷·晒茶”相逢幸福安康媒体签约仪式。

安康日报社党委书记、社长王建表示：“此次合作以景德镇瓷器和安康富硒茶为文化交流载体，以‘文化+’搭建媒体交流合作新平台，持续塑造和提升两大关联区域公用品牌的社会美誉度和市场影响力，切实履行党报的社会责任，探索新时期‘媒体+文旅’融合发展新路径。”



山东外国语职业技术大学行知楼一瞥



(本组图片由日照日报社、山东外国语职业技术大学提供)